

征途漫漫 唯有奋斗

——记奉贤台州商会常务副会长、联合工会主席吴菊素

上海聚蓝水处理科技有限公司创始人吴菊素,是奉贤台州商会2020年会杂志封面人物。从创业开始到现在实业之路,吴菊素很谦虚,觉得自己还可以做得更好。

“回顾41年的创业之路,正如习近平主席在新年贺词中所说的:征途漫漫,唯有奋斗!”吴菊素说,创业和企业经营之路得益于公司员工上下团结,一直以科技为本、以技术创新为核心竞争力,上海聚蓝科技从2008年到现在一直是国家级高新技术企业。以同济大学教授为核心的8人组成的聚蓝院士专家工作站不断探索研发高、精、尖技术课题,在2020年全球疫情爆发期间争分夺秒,研发出全球便携式净水器领域的唯一一款除病毒滤芯,为全球饮用水事业做出了一份贡献!

□ 陈 娟

童年的梦

1955年3月28日,吴菊素出生在一个有7个兄弟姐妹的大家庭,包括父母共有9人,全靠父亲一个人工作养家。母亲怀吴菊素时就不断生病,所以她从未得到母乳喂养,也买不起牛奶等营养品,只能吃饭汤、粥等长大。吴菊素从小个头特小,又黑又瘦,好的学校不收,只能在最差的民办小学上学。吴菊素记得,有一次老师叫全班同学交五分钱,看一场《宝葫芦秘密》的电影。有一次向母亲要5分钱,母亲说5分钱可以买半担柴,不可能给,于是全班同学唯独吴菊素交不起这看电影的钱。老师严厉批评吴菊素,还让她在教室门外罚站一整天,说交不起这5分钱就不能进教室听课,放学后还责令第二天必须交上钱。吴菊素理解母亲的难处,回家也没有再提这事,第二天就主动站在门外听课。

两天站在教室外面,吴菊素没有哭。她想着,自己没偷没抢,只是穷一点。她一心想帮助母亲省下买菜的钱,每天放学回家都去捡一担桔子叶给家里烧饭,为的是帮家里节约每一个铜板。艰苦的生活,磨练了吴菊素的意志,她暗下决心,好好学习,长大一定赚很多钱给父母。晚上做梦用麻袋装了满满的一袋子钱,笑得合不拢嘴,也就笑醒了。

虽然,那时的班主任瞧不起穷苦孩子,但吴菊素依旧非常感恩。因为这5分钱的经历,成为了她日后创业路上很多正能量的思维和心态的种子,为了她不忘初心、奋勇向前的力量源泉。

乘东风

当改革开放东风吹起时,吴菊素就果敢地开启了自己的创业之路。开始做塑料模具,后来跟随时代做一些市场需求的产品。得益于那个年代会做模具的人较少,产品供不应求,利润可观,上世纪80年代初期吴菊素就成为了万元户,成为乘上改革开放的东风富起来的第一代人。

从1978年创业开始,没有背景,没有本钱,靠着自己的手艺技术,特别是做模具不仅要确保质量更重要的是赶时间。一整套模具如果时间超过就成为了废品,守不住品质,赢不了时间,就会丢失信用,丢了信用,就失去客户。每套模具圆满完工却异常艰辛。万一出现状况,要加以改善,经常三天三夜不敢合眼。

有一段时间,吴菊素站着的时候经常感觉到眩晕,到医院检查后得到了宛如晴天霹雳的结果——

脑瘤。自己倒了无所谓,但一旦想到女儿只有七岁,她的未来都没有着落,吴菊素内心就非常害怕、非常悲观,甚至天天以泪洗面。当时在上海有个军人的亲戚告诉吴菊素,在他做飞行员时,他的一个同事从天上掉下来挂在树上都成功生还,鼓励她勇敢面对、振作起来才能战胜病魔,人生没有什么是不可能的。

他的话深深地触动了吴菊素,心态也就随之开放了,心想没有比乐观地配合医生治疗更好的办法了,一边治疗一边工作,生活还得用心过下去,就算那是最后时光。抱着最乐观的心态的同时,吴菊素也做好了最坏的打算——卖掉了与母亲家比邻的房子,重新择地盖了两套房子,准备一套给女儿,一套留给先生。

“用心过好每一天”从那时起成为了吴菊素的理念!每天吃很多副作用大的药,每天早上都会呕吐,但精神没倒,所以工作从来不懈怠,时常还为了推销产品而到处奔跑。有时病情加重卧床不起,吴菊素就在床上睡几天,好转起来后,又开始认真工作。日子就这样一天一天地过去了,半年后奇迹开始发生了——去医院检查发现脑瘤少了1/3。最终,继续吃药6年后,到上海华山医院检查发现脑瘤完全消失了,吴菊素的人生就这样创造了一个奇迹。

吴菊素说,她特别感谢主治医生——国际内分泌理事朱熊教授,他给予了宽松治疗的选择,让她使用一种瑞士的新药进行半年疗效测试,效果好的话就继续使用直到康复。这款药当时非常昂贵,她也非常感谢她的爱人,让她采取自费治疗使用这款药,一边不断给予精神上鼓励,一边尊重吴菊素在与病魔作斗争的同时继续工作的选择。

经过这样一次与病魔抗争的惊险经历,让吴菊素深刻地体会到——不管人生面对何种困难,都是一样的道理——狭路相逢勇者胜!

健康与使命

吴菊素从小体弱多病,所以长大后立志要为人民的健康作出贡献。后来,她选定做净水科技和净水产品的这条奋斗一生的道路,她认为,水的质量就是生命的质量,并把台州的企业迁到上海奉贤,成立了上海聚蓝水处理科技有限公司,专业从事饮用水处理的新材料研发和便携式净水器的滤芯的应用。公司伊始就设定了目标和使命:创造全体员工物质和精神双幸福的同时,为客户提供时代精

品,为人类的饮用水健康作出贡献!

这个使命的指引下,公司把产品高品质作为底线,采取一系列精益管理措施和创新工具与科技的应用,与时俱进、不断提升产品品质——吴菊素和她团队的产品设计来自国际顶尖设计师,打造了自动化全流程智能科技生产线,在水处理新材料研发上不断突破,更重要的是持之以恒地不断打磨产品以满足最好的客户体验。

让客户感动的理念吴菊素时刻铭记在心,客户也就真正感受到上海聚蓝水处理科技是一家专业的、深入研发饮用水净水产品及新材料的高新技术企业。在追求与时俱进、更好、更优的净水产品的目标下,聚蓝研发团队永远在路上。

活着就要感恩

吴菊素快70岁了,但依旧每天非常开心地工作着。她说,如果没有这个伟大的时代,没有中国共产党改革开放的政策,我现在可能仅仅只是一个瘦小年老的机械工作的退休工人。而我今天不仅可以快乐地工作,还得到社会和人们的认可,是这个时代给予我的福荫。

吴菊素是中国卫生产业企业管理协会净水产业分会担任唯一的女副会长,经常为净水行业促进净水发展的工作出谋划策。还在一些商会和协会担任一些职务,积极参与和支持相关的工作。很多人很好奇问她,是什么力量让一个奔70的人依旧保持如此高的工作激情?问她什么时候退休?她的回答是:“工作直到永远!因为生命来到世上不容易,活着的目的就是要创造价值。”

